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Aufgaben zu Geraden

1.0 Gegeben sind die Geraden g1, g2 und gz mit den Gleichungen:

[ o 1 [ o -1 ! 2
gi: x=| -1 |+k| 1 |, ga:x=| -2 |+r| =1 |undgs: x=| 0 [+t 2
3 -2 4 2 0 -3

1.1 Bestimmen Sie die Lage von g1 und g; zueinander.
1.2 Bestimmen Sie die Lage von g1 und gz zueinander.
1.3 Bestimmen Sie die Lage von g, und gz zueinander.

2 Zeigen Sie, dass die Geraden g und h identisch sind.

- 0 -1 - -3 3
g:x=| 4 |+k| 2 und h: x= 10 |[+t| -6
3 3 12 -9

3 Stellen Sie eine Gleichung der Geraden g und h durch die Punkte A, B bzw. C, D auf und
untersuchen Sie anschliefend, welche Lage die Geraden zueinander haben.
A(3,5/5,5/0), B(3,5/5,5/8), C(5/3,5/0) und D(6,5/1,5/-8)

6 —4 1 5
4 Zeigen Sie, dass die Geradeng: x=| 0 [+k| 1 und ha: x=| a |+s| 3
-5 4 1 -6

nicht parallel sind. Bestimmen Sie den Wert von a, fiir den sich die Geraden schneiden.

5.0 Bestimmen Sie, welche besondere Lage die Geraden g1, g2 und gz im Koordinatensystem

haben.
. 3 0
51gi: x=| 4 |+k| 0 | keR
0 1
. 3 0
52gx x=| 0 |+k| 1 | keR
2 1
~ 4 1
53g3 x=| 4 |+k| -1 keR
3 0
2 3
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~ 1 2
55 g:x=| -3 |+s 5 seR
0 0
B -3 1
56 g:x=| -2 |+s:| 2 seR
2 0
B 2 1
57 g:x=| 6 |+s:| O selR
3 0

6.0 Ermitteln Sie, fiir welchen Wert von a die Geraden g und h; parallel sind und fiir welchen
Wert von a sie einander schneiden.

| 4 1 R -3
6.1g:x= 0 [+k| -1 | und ha: x=| 8 |+r] 3
6 2 -8

1 1 1 a

62g: x=| 1 |+k und ha: x=| -1 |+r| 2

=
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Losungen

1.1 g1 und gz sind echt parallel
1.2 g1 und gz schneiden sich im Punkt S(3/2/-3)
1.3 g und g3 sind windschief zueinander

2 Richtungsvektoren sind linear abhangig und z.B. Punkt P(0/4/3) € h;

3,5 0 5 1,5
3 g(A,B): x=| 55 |+k| O | und g(C,D): x=| 3,5 |+t -2
0 8 0 -8

Die Geraden schneiden einander im Punkt S(3,5/5,5/8).

4 Die Geraden g und h; sind nicht parallel, weil die Richtungsvektoren linear
unabhangig sind.
Die Geraden schneiden sich, wenn das lineare Gleichungssystem

(1)  6—4k=1+5s

(2) k=a+3s

(3) —5+4k=1-6s
eine eindeutige Losung hat; aus (1) und (3) = k=0unds=1
k=0unds=1einsetzenin(2) = 0=a+3 = a=-3;
Die Geraden g und h_3 schneiden einander im Punkt S(6/0/-5).

5.1 Die Gerade g; geht durch den Punkt P(3/4/0) und ist
parallel zur x3-Achse.

5.2 Die Gerade g; geht durch den Punkt (3/0/2) und ist
parallel zur x,x3-Koordinatenebene.

5.3 Die Gerade g3 geht durch den Punkt (4/4/3) und ist
parallel zur x1x2-Koordinatenebene.
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5.4 Die Gerade verlauft durch den Ursprung.
5.5 Die Gerade g liegt in der x1-x2-Ebene.
5.6 Die Gerade g ist echt parallel zu der x1-x2-Ebene.

5.7 Die Gerade g ist echt parallel zur x1-Achse.
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a) Die Geraden g und h, sind genau dann parallel, wenn ihre Richtungsvektoren linear abhiingig sind.
Also:

Ug =t-lp; te R

oder:
1) 1=-3t & t=-
2) -1=3t o t=-
(3) 2=a-t

W= W=

=_1; —a.(=1 =

t=—1in@3) 2=a-(-1) & a=-6

Fiir a = —6 sind die Geraden parallel.

Fiir a € R\ {-6} sind die Geraden windschief. Nachweis:
(1) 4+k=8-3r
2) -k=8+3r 39
3) 6+2k=-8+a-r

Die Addition der Gleichungen (1) und (2) ergibt den Widerspruch 4 =16. Daraus folgt, dass die
Geraden fiir alle a € R\ {-6} windschief sind.

b) Die Geraden g und h, sind genau dann parallel, wenn ihre Richtungsvektoren linear abhéngig sind.
Also:

Ug =t Oy ; te R

oder:
(1) 1=a-t
2) 1=2-t & t=%
(3) 2=(4—-a)-t
t:%m(l) 1=%a o a=2
a=2undt=% in(3) 2=2-t & t=1

Ergebnis: Es gibt keinen Wert fiir a, sodass die Geraden parallel sind.

Wir priifen, ob sie einen gemeinsamen Punkt haben kénnen. Also:
(1) 1+k=l+a-r
2) 1+k=-142r © k=-2+2r
3) 24+2k=1+4r-ra

()+(3) 3+3k=2+4r

(2) eingesetzt: 3+3 (=2+2r)=2+4r
& 3-64+6r=2+4r
& r=2,5, alsok=3

In(l) 1+3=1+a-25 < azg

Fiir a :g schneiden die Geraden einander im Punkt S (4]418).

6
Fir aeR\{g} sind sie windschief zueinander.



